МУК Матвеево Курганского района «Межпоселенческая Центральная Библиотека» Методико-библиографический отдел

# «Им спасибо 1060ри, их за хлеб благодари»

сценарий краевед теского гаса о тружениках села М-Курганского района

(В рамках программы «По тропинкам родного края»)



Матвеев-Курган 2015 **Цель:** развитие у подрастающего поколения уважения к сельским труженикам; воспитание чувства гордости за родной край;

Оборудование: мультимедиа проектор, электронная презентация

Ход мероприятия:

Чтец 1:Дороже и злата, и соболя Он – всем и всему голова. У хлеба значенье особое: Державные держит права И так повелось это исстари! Изба пирогами красна, Хлеб – наиглавнейшая исповедь Пред жизнью во все времена.



**Ведущий 1:** Ребята! Мы с вами живём в Ростовской области, которую ещё называют южной «житницей России». Говорят так потому, что благодаря стараниям наших сельских тружеников область даёт много хлеба для страны - по выращиванию зерновых она занимает 2-е место в России. Приятно отметить, что в этом огромном Донском каравае есть частица труда и тружеников Матвеево-Курганского района.

**Чтец 2**: Чудесный край Миусский— цветущая земля, Бескрайние просторы, широкие поля. Россия необъятная—прекрасная страна, Ты с детства сердцу близкая родная сторона.

Пшеница колосистая, как золото блестит, И песня удалая, как птица вдаль летит. Здесь корни мои издавна, души моей причал. Ты, родина – Россия,- начало всех начал!

**Ведущий 2:** Благодатный, плодородный Миусский край, бескрайние поля золотой пшеницы, пасущиеся на лугах стада, но главное его сокровище всё-таки люди. И особенно те, кто работает на земле, растит хлеб.

**Ведущий 1:** Нет, кажется, на планете человека, который пренебрегал бы хлебом, не знал его вкуса, не дорожил им. У нас хлеб, как и в далекие времена — всему голова.

**Ведущий 2:** Испокон веков хлеб был не простой едой. Он был мерилом не только общественного благосостояния, но и человеческой совести. Хлебом – солью встречали друзей. За хлеб бились с врагом насмерть. Хлебом, как именем матери, клялись. Хлеб был продуктом, вызывающим особое, можно сказать, святое чувство.

**Ведущий 1:** В основной молитве, которую, по преданию, завещал людям Сын Божий, главные слова — о хлебе: «Хлеб наш насущный даждь нам днесь». «Хлеб наш насущный» - то есть необходимый ни больше, ни меньше, на столько, сколько надо для жизни. «Даждь нам днесь», то есть «дай нам сегодня». И каждый из нас хорошо представляет краюху этого хлеба, от которого на земле зависит всё — и плоть, и дух.

Чтец 1: Не напрасно народ С давних пор и поныне Хлеб насущный зовёт Самой первой святыней. Золотые слова забывать мы не в праве Хлеб — всему голова В поле, в доме, в державе!

**Ведущий 2:** Но хлеб сам не родится. Его выращивают золотые руки сеятеля. Труд земледельца не лёгкий — земля отбирает много сил, но она бывает щедрой на благодарность тем, кто неустанно о ней заботится. Творить хлеб по - настоящему можно лишь тогда, когда принадлежишь ему всем сердцем, отдаёшься всей душой, жизнью. Нет в жизни ничего выше и благороднее, чем растить на земле хлеб.

**Ведущий 1:** До недавнего времени труд сельского жителя бал в большом почёте. И как можно не относиться с должным уважением к этим скромным труженикам, мозолистые руки которых кормят всю страну!

**Ведущий 2:** Сегодня мы хотим рассказать вам о людях, которые за свой нелёгкий труд награждены высшей наградой Родины – им присвоено звание Героя Социалистического Труда

## Историческая справка:

Звание Героя Социалистического Труда и Положение о звании учреждены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года. Текст Положения гласил, что звание Героя Социалистического Труда присваивается лицам, которые своей особо выдающейся новаторской деятельностью в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений проявили исключительные заслуги перед Советским государством, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР. Согласно Положению, Герою Социалистического Труда вручались орден Ленина и грамота Президиума Верховного Совета СССР.

За время существования данного почетного звания с декабря 1938 года по декабрь 1991 года его удостоилось более 19 тысяч человек. Среди них было порядка трехсот выдающихся тружеников Донского края.

**Ведущий 1:** В Матвеево-Курганском районе почётного звания Героя Социалистического Труда в разные годы были удостоены четыре человека : доярка Вера Прокофьевна Кучеренко, комбайнер Николай Ильич Чехлотенко, бригадир колхоза Николай Николаевич Воскобойник, механизатор Андрей Миронович Семибратов. К сожалению ни одного из них уже нет рядом с нами...

**Чтец 2**: Утро раннее, поле бескрайнее, Ветер в волнах пшеницы запел, И зачем же мне странствия дальние? Поле доброе — вот мой удел.

### Воскобойник Николай Николаевич

**Ведущий 2:** Родился 12 ноября 1937 года в хуторе Новопавловском Екатериновского сельского совета в семье



крестьянина. В 1941 году началась война. Отца призвали в действующую армию. Вскоре в дом пришла похоронка... У матери — вдовы осталось трое детей, а тут война, разруха, голод. После войны пошёл в школу, но окончить её не пришлось, хоть и учился хорошо, особенно делал успехи в математике.

Ведущий 1: Как и большинство мальчишек и девчонок того послевоенного времени Николай с 14 лет начал работать в колхозе . Уже потом он окончил и училище механизации сельского хозяйства в Таганроге, и в 1969 году Морозовское сельскохозяйственное профессиональное училище, и в 1979 году Сальский техникум министерства сельского хозяйства РСФСР. К учёбе относился серьёзно — так по окончании Морозовского училища Николай получил аттестат с отличием по специальности бригадир тракторнополеводческой бригады.

Ведущий 2: Всё это время Николай Николаевич продолжал трудиться в родном колхозе «Заветы Ильича» сначала учётчиком, потом и бригадиром комплексной бригады. За высокие производственные показатели, высокие урожаи зерновых культур Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 июня 1966 года Воскобойник Николай Николаевич награждён орденом Трудового Красного Знамени. В 1973 году Ему вручили орден Октябрьской революции.

**Ведущий 1:** За выдающиеся успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 8 апреля 1971 года присвоил Николаю Николаювичу Воскобойнику звание Герой Социалистического Труда с вручением Ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

**Чтец 1**:Прекрасен хлеб на праздничном столе, Прекрасны руки, что его творили. И труд, и хлеб извечно на земле Заглавны будут, что б ни говорили!

### Семибратов Андрей Миронович

Ведущий 2: За успехи, достигнутые в увеличении производства и заготовок сельхозпродукции, Указом от23 июня 1966 года большой группе передовиков сельского хозяйства страны было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Среди тех, кто получил эту высокую награду, был и наш земляк, тракторист колхоза имени Октябрьской революции Андрей Миронович Семибратов.

Ведущий 1: Родился он 16 октября 1911 года в селе Ряженое. В семилетнем возрасте остался сиротой, воспитывался в семье дяди. Рано познал тяжесть крестьянского труда. О революции, гражданской войне, коллективизации Андрей Миронович знал не понаслышке . В 1930 году вступил в только что образованный местный колхоз. Потом с семьёй переехал в село Матвеев Курган и продолжил трудиться уже в другом колхозе, который впоследствии стал носить имя Октябрьской революции.

**Ведущий 2:** Работая прицепщиком научился водить трактор «Фордзон». Чтобы полнее освоить профессию тракториста прошёл обучение на курсах по механизации при Матвеево-

Курганской МТС. До 1941 года пахал землю, сеял, убирал хлеб на колхозных полях, был передовиком в соревновании за успешное проведение полевых работ, получение высоких урожаев.

**Ведущий 1:** 22 июня 1941 года началась война. А.М. Семибратов отправляется на фронт. В качестве телефониста он прошёл трудными дорогами Великой Отечественной. Сражался за Сталинград, освобождал Украину, Румынию, Венгрию. Его боевые заслуги отмечены орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта» и другими наградами.

**Ведущий 2:** После демобилизации Андрей Миронович вернулся в родной колхоз и более тридцати лет работал трактористом. Умер 23 февраля 1995 года.

Чтец 2: О труде хлебороба Все колосья поют — Значит, это особый, Замечательный труд. И живут не случайно Среди наших друзей Капитаны комбайнов, Адмиралы полей

### Чехлотенко Николай Ильич

Ведущий 1: Крестьянский парень из села Политотдельского своим умом и трудом достиг заслуженной славы. Николай Чехлотенко родился 21 мая 1928 года... Будучи подростком, он пережил тяжелые годы фашистской оккупации родного села. После его освобождения от немецкофашистских захватчиков, в возрасте 15 лет он вступил в отряд по разминированию, выполнял опасную и тяжелую работу по очистке родной земли от мин и снарядов.

Ведущий 2: После того как закончились боевые действия, в Политотдельской МТС собрали кое-как несколько тракторов, а работать на них было некому. И ученика средней школы Николая Чехлотенко отправили на курсы трактористов. Успешно закончил их, и появилась в трудовой книжке запись «1 января 1946 года принят на работу трактористом Политотдельской МТС». И с тех пор более 40 лет год за годом на одном месте до самой пенсии работает трактористом и комбайнером в МТС, а после её ликвидации – в колхозе имени Ленина.

**Ведущий 1:** В 1966 году за высокие показатели на уборке хлебов Николай Ильич Чехлотенко награжден орденом Ленина.

**Ведущий 2:** В 1973 году в период уборки зерновых культур на комбайне «Нива» Н.И.Чехлотенко намолотил 20 000 центнеров зерна.

**Ведущий 1:** За высокие производственные показатели, большие успехи в социалистическом соревновании и проявленную доблесть в выполнении принятых социалистических обязательств Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 декабря 1973 г. Чехлотенко Николаю Ильичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением второго ордена Ленина и Золотой медали «Серп и молот».

**Ведущий 2:** Высокая награда, слава не вскружила голову Герою. Присвоение ему высокого звания никого не удивило, кроме самого награждённого.

- Я делал то, что и каждый механизатор, - сказал он. – Просто очень старался работать, любил технику, тщательно ухаживал за ней. И, пожалуй, главное – строго дорожил честью хлебороба.

**Ведущий 1:** Решением Собрания депутатов Матвеево-Курганского района 25 июля 2012 года Чехлотенко Николаю Ильичу было присвоено заслуженное звание «Почетный гражданин Матвеево-Курганского района».

...Он был в нашем районе последним живым из многих Героев соцтруда. Теперь о них осталась только светлая, добрая и вечная память. И фотографии на Аллее Славы в центре посёлка...

**Чтец 1**: На золотых полях – пшеница, По пастбищам идут стада. А у селян, как бронза, лица, Поскольку каждый день – страда

# Кучеренко Вера Прокофьевна

**Ведущий 2:** Вера Прокофьевна Кучеренко родилась в 1930 году в селе Александровка Матвеево-Курганского района. Рано осталось без отца, он умер, когда девочке было всего три года. Детство пришлось на трудные военные годы.

Ведущий 1: В октябре 1941 года немцы вступили в Александровку. Вере вместе с матерью пришлось эвакуироваться из родного села. В конце августа 1943 года наши войска освободили село от оккупантов, и они вернулись домой. В селе всё было разрушено. Не стало родного дома. Жили у соседей, которые потеснившись дали место в погребе.



**Ведущий 2:** Селяне, не жалея сил, приступили к восстановлению разрушенного колхозного хозяйства. Вместе со взрослыми трудились и подростки.

**Ведущий 1:** 13-летняя Вера принялась ухаживать за телятами. На её худенькие плечи легла забота о 70 животных. Трудилась добросовестно, дневала и ночевала возле животных, стараясь сохранить всё стадо.

**Ведущий 2:** С 1951 года стала работать в родном хозяйстве дояркой. Относилась к работе с душой. Вера Кучеренко первой среди доярок колхоза надоила по 3000 килограммов молока от каждой закреплённой за ней коровы. С каждым годом она достигала всё новых успехов. В 1967 году надои составили 3177 килограммов от каждой коровы.

Ведущий 1: По труду и честь. В 1968 году за успехи, достигнутые в животноводстве, Указом Президиума Верховного Совета СССР Вере Прокофьевне Кучеренко было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ей ордена Ленина и Золотой медали «Серп и молот». Ещё с большим старанием стала она трудиться, выступила инициатором соревнования в районе за получение от коровы 4000 килограммов молока в год. Она щедро передавала свой богатый опыт, стала доброй наставницей молодёжи, многих обучила профессии доярки.

**Ведущий 2:** В 1977 году В.П. Кучеренко награждена ещё одним орденом Ленина. В районе был учреждён приз её имени, за получение которого боролись животноводы.

**Чтец 2**: Кому какой дается жребий, Какая песня под луной, А я взрастал на черном хлебе, То хлеб земли моей родной.

**Ведущий 2:** Много ещё можно назвать людей, которые своим нелёгким трудом прославили и прославляют наш район. Это и заслуженный агроном РСФСР **Пётр Пантелеевич Тройнин**, считавший главным делом своей жизни выращивать хлеб, 40 лет прослуживший земле в колхозе «Рассвет».

**Ведущий 1:** Заслуженный агроном Российской Федерации **Василий Иванович Манченко**. Будучи замечательным агрономом- практиком он являлся ещё и известным учёным. Внёс большой вклад в разработку и внедрение безотвального земледелия, боролся с водной эрозией почв, за что ему была присвоена учёная степень кандидата сельскохозяйственных наук.

**Ведущий 2: Иван Павлович Шаповалов**, с 1962 года возглавлявший колхоз «Мир» Ряженского сельского совета, одно из самых передовых хозяйств того времени. В 1979 году Иван Павлович избирался депутатом Верховного совета РСФСР.

**Ведущий 1:** Кандидат сельскохозяйственных наук **Иван Иванович Галиченко** – автор 35 научных статей и рекомендаций по вопросам сельского хозяйства.

**Ведущий 2:** Председатель СПК (колхоза) «Колос» **Яновский Николай Андреевич**. Возглавляемое им хозяйство признано абсолютным лидером сельскохозяйственного производства района по итогам 2014 года.

**Ведущий 1:** Их много простых скромных тружеников, растящих хлеб, дающих стране молоко и мясо, работающих от зори до зари на полях и фермах и не считающих свой труд чем-то особенным и значимым. Они просто любят землю, на которой живут и работают, не дожидаясь званий и наград.

**Чтец 1**: Коль меня наградит моё поле, Буду самым богатым на свете, Выбрал я хлеборобскую долю, Это счастье желаю и детям

Ведущий 2: Долгое время, начиная с 1991 года, в России не было награды за особые достижения в труде на благо Родины. И вот 29 марта 2013 года президентом России В. В. Путиным подписан указ «Об установлении звания Героя Труда Российской Федерации» Согласно указа звание Героя Труда Российской Федерации присваивается гражданам Российской Федерации, которые добились выдающихся результатов в государственной, общественной и хозяйственной деятельности, внесли значительный вклад в социально-экономическое развитие страны, в том числе в развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, транспорта, строительства, науки, культуры, образования и здравоохранения, а также иных областей деятельности. Звание Героя Труда Российской Федерации присваивается гражданам Российской Федерации, трудовые отличия которых, как правило, ранее были отмечены орденом «За заслуги перед Отечеством».

**Ведущий 1:** Пока у нас в районе нет людей, имеющих такую награду, но на наш взгляд её достойны многие труженики села. Ведь все меняется в этом мире, правительства приходят и уходят, политические звезды восходят и гаснут на нашем небосклоне, укрупняются и растут города. А сельский труд по-прежнему необходим всем и каждому

Чтец 2: Так повелось на моей земле Из года в год, из рода в род — веками. Тот хлеб, что в каждом доме на столе Согрет был человечьими руками. Он их теплом, он их добром пропах, И песней той, что жаворонком спета, Под синим небом, в золотых хлебах, В июльский полдень солнечного лета. Пройдется пахарь утром по жнивью, И сыну, указав рукой, на поле негромко молвит: «Ты поклонись ему, как матери, как Нашей общей доле».

### Использованная литература и Интернет-ресурсы:

Герои Труда Дона: к 70-летию учреждения звания «Герой Социалистического Труда»: биобиблиографический справочник / М-во культуры Рост. области, Дон. гос. публ. б-ка.; [сост.: Н. Н. Зайцева, О. Б. Керасир, Л. К. Петросян; ред. М. Б. Мартиросова; авт. предисл. В. П. Трут]. Ростов н/Д, 2008.

Пужаев Г. Годы и люди: ист. хроники. – Таганрог: «БАННЭРплюс», 2010.- 212 с., ил.

Автор: ведущий методист по работе с детьми Штыб Людмила Петровна.

Ростовская обл., Матвеев Курган, ул. 1-го Мая, 18 8-863-41-2-34- 89; mkurgancbs@yandex.ru